

Доклад товарища Е. Е. СОКОЛОВА

(Продолжение.)

Начало на 2-й стр.]

тересов трудящихся, в первую очередь низкообеспеченных и многодетных семей, инвалидов, вдов погибших воинов, матерей-одиночек, детей без родителей, студенческой и учащейся молодежи. Партия коммунистов будет выступать против всяких действий, ограничивающих право граждан на труд.

Необходимо создать новый механизм государственного регулирования оплаты труда и доходов населения, который бы противодействовал снижению уровня жизни в результате инфляции или повышения розничных цен. Должен быть определен и тот предел, ниже которого нельзя допустить оплату труда человека.

Нельзя обойти вниманием такой волнующий людей вопрос, как цены. Партия не может стоять в стороне от осуществления ценовой политики. Вместе с тем нужна антиинфляционная программа, которая бы гарантировала компенсацию потерь трудящихся, связанных с возможным ростом цен. Мы за фиксированные цены на товары первой необходимости в переходный период и государственное регулирование их в дальнейшем. Важно и то, чтобы из-под контроля государства не вышли и оптовые цены на ключевые виды сырья, электроэнергию, топливо, закупочные цены в сельском хозяйстве, которые непосредственно влияют на формирование розничных цен.

говорят о содержании и направленности этой работы. Тем не менее следует подчеркнуть два обстоятельства.

Во-первых, удельный вес капиталовложений в агропромышленный комплекс должен быть не ниже его доли в валовом общественном продукте. Во-вторых, важно дать сельскому населению реальное преимущество в строительстве жилья и объектов социального назначения, выравнять снабжение товарами, реализовывать их в сельской и городской местностях по единым ценам.

Следует всемерно способствовать развитию товарищеских, взаимовыгодных отношений промышленных и сельскохозяйственных предприятий. В нынешних условиях лозунг «Крепить союз рабочего класса и крестьянства» приобретает новое политическое звучание.

В то же время ЦК КПБ поддерживает предложения коммунистов, работающих в агропромышленном секторе, о необходимости усиления помощи колхозов и совхозов личным подсобным хозяйствам.

Словом, политическая линия Компартии Белоруссии в аграрном секторе направлена на коренное улучшение положения крестьянства, создание каждому сельскому труженику достойных условий труда и быта, и на этой основе, а также на основе внедрения новых технологий, радикальных преобразований в экономических отношениях, на увеличение производства, расширение ассортимента и улучшение качества продовольст-

раз. Для проживающих в районах загрязнения организован завоз чистых продуктов. Выплачиваются денежные пособия, установлены льготы. На эти и другие цели, связанные с ликвидацией последствий аварии, уже затрачено свыше 4 млрд. рублей.

Заслуживают искренней благодарности и признательности рабочие и колхозники, врачи и учителя, воины Советской Армии, партийные, советские и комсомольские работники, все, кто и в первое сложное послеварийное время и в последующие годы проявил и проявляет высокую сознательность, организзованность, самоотверженность.

С позиций сегодняшнего дня необходимо сказать и об успехах ЦК КПБ, его Бюро, коммунистов, работающих в правительстве, Верховном Совете республики. Об этом, кстати, говорилось и на XXVIII съезде КПСС.

Мы не смогли с самого начала катастрофы поставить себя по отношению к руководству ЦК КПСС и правительства страны так, чтобы намного раньше снять с нее завесу секретности, знать самим и довести масштабы трагедии до широкой общественности. А это нужно было сделать, чтобы с первых дней обезопасить жизнь и здоровье населения в сложившихся экстремальных условиях, побудить ученых серьезно заняться разработкой концепции безопасного проживания, подключить необходимые силы для создания государственной программы по ликвидации по-

райкома, весь партийный актив постоянно находятся среди людей, знают их нужды, видят и предупреждают назревание негативных процессов. В своей деятельности райком опирается на хорошо зарекомендовавшие себя зональные советы секретарей парторганизаций, в пределах своей компетенции жестко контролируют выполнение намеченных мер по ликвидации последствий катастрофы. В районе устойчиво работают все отрасли народного хозяйства, повсеместно сохраняется деловая, рабочая обстановка.

Разумеется, чернобыльская трагедия еще долго будет сказываться на нашей жизни, среде обитания человека. Здесь большое поле деятельности для коммунистов, работающих в Советах, правительствах, республике, министерствах и ведомствах, Академии наук БССР, советских и хозяйственных органах, общественных организациях. И прежде всего партийной группе Верховного Совета БССР надо позаботиться о том, чтобы в республике эффективно действовали природоохранные законы.

Каждый из нас понимает, что природа уже настолько перенасыщена деятельностью человека, что все чаще и чаще дает сбой. Ответственность за будущее позволяет нам заявить, что Компартия Белоруссии как выразитель интересов всего общества должна выступить в качестве объединяющей, консолидирующей силы массовых движений, и прежде всего Белорусского общества охраны природы, Белорусского эко-

одной стороны, важно преодолеть медлительность в продвижении родного языка во все сферы нашей жизни. С другой, — нельзя допускать в этом тонком деле поспешности и администрирования.

Следует проявлять заботу и о создании условий для свободного развития культурных традиций проживающих в Белоруссии национальных групп. Уже образованы польское культурно-просветительское общество в Гродненской области, объединение еврейской культуры в г. Минске, формируются аналогичные объединения граждан украинской, литовской и татарской национальностей.

В то же время ЦК КПБ всеми средствами организаторской, политической, идеологической работы противодействует перерастанию национальных движений в националистические, шовинистические, сепаратистские.

Что касается принципов формирования нового Союзного договора, то позиция КПБ вытекает из ленинского анализа двух тенденций в национальном вопросе: тенденции пробуждения национальной жизни и национальных движений, борьбы против всякого национального гнета, за создание национальных государств и тенденции к развитию отношений между нациями, ломке национальных перегородок, интернационализации общественной жизни.

Первоосновой, ядром нового Союзного договора должно, на наш взгляд, стать безусловное признание права на националь-

Декларации: на всей территории республики устанавливается верховенство Конституции БССР и ее законов.

По нашему мнению, и в политическом, и в идеологическом отношениях необходимо именовать Союз как Союз Советских Социалистических Суверенных Государств. Тем самым будут подчеркнуты три основополагающих момента: сохранение Советской власти, социалистического строя на территории страны, самостоятельность союзных государств.

Наша позиция здесь совпадает с результатами социологических исследований, проведенных в пяти областях республики. Шестеро из десяти опрошенных выступают за социалистический путь развития, а семеро — категорически и против выхода БССР из Союза.

Отсюда и необходимость новой, нетрадиционной тактики действий партийных комитетов и организаций. Практика показала, что преувеличение региональных интересов нередко заканчивается фактическим поощрением национальной замкнутости, самоизоляции.

Если мы не уловим этих тенденций, то рискуем оказаться на обочине политической жизни. Поэтому крайне важно расширять и углублять межреспубликанские партийные связи, способствующие интернациональному и патриотическому воспитанию трудящихся, совершенствованию политической работы среди всех слоев населения.

Обновление Союза, происхо-

действий, либо смотреть со стороны, как то же самое, но в ином направлении, делают другие политические силы.

Если, скажем, предпринимались попытки воспрепятствовать работе парткомов, как это было в Гомельском объединении «Коралл» и на Оршанском заводе «Красный Октябрь», то нам надо незамедлительно принимать меры. Помнить при этом ленинские слова, не потерявшие своей актуальности и сегодня: «...Вся главная сила движения — в организованности рабочих на крупных заводах, ибо крупные заводы (и фабрики) включают в себя не только преобладающую по численности, но еще более преобладающую по влиянию, развитию, способности ее к борьбе часть всего рабочего класса. Каждый завод должен быть нашей крепостью» (ПСС, т. 7, с. 15).

Тем, кто хотел бы изгнать парткомы из трудовых коллективов, правоохранительных органов, КГБ, Советской Армии, надо сказать: партия коммунистов — часть трудового народа, и ее место там, где работают трудящиеся. Запрет на деятельность партийных организаций — прямое ущемление прав человека на свободу убеждений, идущее вразрез с рядом международных правовых документов, законов СССР.

Новый Устав КПСС предоставил первичным парторганизациям полную самостоятельность в совершенствовании своей структуры. Как же она используется? Пока в одном нап-

ся сохранить двойственность своего положения: оставаясь в рядах КПСС, ее же и охаживают, по существу помогают нашим идейным противникам. Отдельные же парторганизации терпимо относятся к этому.

Да, каждый имеет право на убеждения. Но вопрос в том, совместимы ли они с членством в партии, называющей себя коммунистической? Настало время разобраться с каждым членом КПСС: с кем он, на чьей стороне? Правильно поступают те парторганизации, которые индивидуально работают с каждым коммунистом, соизмеряют его дела и поступки с требованиями Устава партии и адекватно этому решают вопрос о партийности.

Идейная общность, сознательная дисциплина, единство слова и дела, партийное товарищество и взаимопонимание — вот основа наших внутрипартийных отношений, вот наша платформа для консолидации. Только вместе, только объединившись и взаимодействуя, мы можем возродить себя как партия единомышленников, как партия социальной справедливости, как политический авангард трудящихся.

Назрела необходимость новых подходов и в работе с кадрами. В марте нынешнего года Бюро ЦК одобрило и направило на места подготовленные Колжиссей ЦК КПБ по организационно-партийной и кадровой работе рекомендации по ее перестройке. Принципиальные положения этого документа сохраняют свою актуальность и сегодня.